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No dia 15 do mês de abril de 2021, às 08h:30min realizou-se a 32ª reunião ordinária do Comitê

da  Bacia  Hidrográfica  da  Serra  da  Ibiapaba,  estiveram  reunidos  virtualmente  através  da

plataforma  Microsoft  Teams,  os  membros  do  CBHSI,  que  assinam a  presente  ata.  Ao  todo

estavam presentes 23 (vinte e três) instituições do colegiado, representando 76.66% do CBHSI e

24 (vinte e quatro) membros entre titulares e suplentes. Como convidados estavam presentes  o

deputado Acrisio Sena, o Sr. Teobaldo Marques do CBHSC e conselheiro dos CBHs Cearenses

no Conselho de Administração da Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos – COGERH,

Mateus Perdigão da GERHI, 2 (dois) técnicos da secretaria-executiva/COGERH, totalizando 29

(vinte e nove) participantes.  Foi registrada a ausência dos membros:  Associação Comunitária

do Sítio Salgado, Escola de Formação Política e Cidadania – ESPAF, Cáritas Diocesana de

Tianguá, Prefeitura Municipal de Ubajara, Departamento Nacional de Obras Contra as

Secas – DNOCS, Cooperativa Agroorgânica Serra da Ibiapaba LTDA, e uma vacância no

setor de usuários. Contemplando a seguinte pauta: 08:30h – Abertura/Chamada das instituições/

Verificação  de  quórum;  08:40h –  Aprovação  da  ata  da  31ª  Reunião  Ordinária  –  José

Adeilson/secretário-adjunto  do  CBHSI;  08:50h –  Apreciação  e  aprovação  do  Plano  de

Capacitação e Plano de Comunicação do CBHSI; 09:10h – Ciclo de Palestras (Capacitação 2021

do CBHSI): Uso Racional e Conservação dos Solos com o Prof. José Adeilson/IFCE de Tianguá;

10:30h– Participação do deputado Acrisio Sena – Presidente da Comissão de Desenvolvimento

Regional,  Recursos  Hídricos,  Minas  e  Pesca  da  Assembleia  Legislativa  do  Ceará;  11:10h –

Criação do Grupo de Trabalho para acompanhamento do Plano de Recursos Hídricos da Bacia

Hidrográfica da Serra da Ibiapaba;  11:20h –  Informes e  relatos:  -  Participação na Reunião

Extraordinária do FCCBH, dia 12.02.21;  - Participação na  15ª e 16ª Reunião de Trabalho da

Diretoria Provisória do CBH Parnaíba (05/03/2021 e 05/04/2021);-  Participação na 1ª Reunião

Ordinária do FCCBH, dia 18.03.2020; -  Participação no Seminário  Virtual da COGERH em

alusão ao Dia Mundial da Água: “RESILIÊNCIA HÍDRICA E SUSTENTABILIDADE” dia,

22.03.2021; 11:40h – Deliberações e encaminhamentos; 12:00h – Encerramento. A abertura da

reunião foi realizada pelo presidente do CBHSI, Pedro Florindo com as boas-vindas aos

presentes.  Em seguida a apresentação e aprovação da pauta, além da aprovação da  ata da 31ª

Reunião Ordinária elaborada pelo secretário adjunto José Adeilson, a qual  foi aprovada sem

alterações.  Quanto  à  situação  das  deliberações  da  31ª  Reunião  Ordinária,  todas  foram
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encaminhadas, e em relação ao processo no MPF sobre as irregularidades nas margens do açude

Jaburu  I,  será  necessária  uma  consulta  com o  número  do  processo  ficando  acertado  que  a

assessoria jurídica da COGERH, junto a CODEVASF e CAGECE tentará verificar o andamento

do processo e atualizar a situação. Dando seguimento a pauta, o presidente Pedro Florindo fez a

apresentação do Plano de Capacitação do CBHSI (2020 a 2023). O plano teve como base as

atribuições regimentais do CBHSI, o Plano Plurianual de Ações de Capacitação para o Sistema

Estadual de Recursos Hídricos do Ceará (2020 a 2023) e as diretrizes para elaboração do plano

de capacitação da Agencia Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA. A elaboração do

plano contou com os membros do CBHSI através da formação de Grupo de Trabalho (GT),

composto por Cristiane dos Santos Silva Coutinho, da Prefeitura Municipal de Ibiapina, Maria de

Lourdes Camilo do Nascimento,  da Caritas Diocesana de Tianguá e Tatianna Karine Angelo

Ferreira,  SEMA. O GT contou com o apoio dos quatro membros da diretoria  e  a  secretaria

executiva/COGERH.  O  plano  tem  como  objetivo  estabelecer  ações  de  capacitação  para  os

membros do Comitê da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba. O plano contará com o período

de execução dos anos 2020 a 2023. O plano contempla cursos à distância – EAD para os novos

membros  do  Comitê,  ciclo  de  palestras  com  curso  fracionado  nas  reuniões  ordinárias  e

extraordinárias  para  contemplar  a  capacitação  de  2021  do  CBHSI,  uma  vez  que  estavam

previstas visitas técnicas, mas foram inviabilizadas por conta da pandemia. O plano contempla

ainda  os  Encontros  Regionais  para  renovação  do  CBHSI,  palestras,  seminários  e  oficinas

virtuais. Seminários presenciais e posteriores visitas técnicas de acordo com o cronograma de

atividades. O colegiado será responsável por acompanhar a execução do Plano de Capacitação,

sendo  avaliado  e  revisado  anualmente  para  atualizações  e  apresentação  de  relatório  das

atividades. Submetido à plenária, o plano foi aprovado por unanimidade dos presentes. Antes da

apresentação do Plano de Comunicação,  a secretaria  executiva relembra a  discussão sobre a

mudança da logomarca do CBHSI como consta nas atas anteriores. Assim, a plenária aprova a

proposta para criação de uma nova logomarca, ficando acertado que será elaborada duas ou três

versões que será enviada para apreciação e aprovação do colegiado no grupo do WhatsApp ou

apresentada em reunião do Comitê.  A  secretaria executiva estará recebendo sugestões para a

estagiária do setor de comunicação, Isabela Caldas, que irá trabalhar na criação e reformulação

da nova logomarca,  bem como criará  e  manterá os  perfis  do Comitê nas  redes  sociais.  Em

seguida o presidente faz a apresentação do Plano de Comunicação (2020 a 2023), que tem como

objetivo estruturar e desenvolver o setor de comunicação do CBHSI, como forma de promover e

disseminar a informação, o conhecimento,  a visibilidade e o trabalho do Comitê,  bem como

trabalhar a imagem, a credibilidade, a confiança e o relacionamento do Comitê junto à sociedade.

O plano prevê atividades de mobilização social, manutenção e atualização do site do CBHSI,
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elaboração de relatório anual de atividades, produção de materiais de divulgação do Comitê,

criação e manutenção das redes sociais, Facebook, Instagram e canal de Youtube, produção e

divulgação de spots nas emissoras de radio da região, participação nos eventos da Semana da

Água e do Meio Ambiente,  produção de vídeo institucional e cartilhas educativas.  Quanto a

apresentação do cronograma, o colegiado aprova a inclusão de materiais alusivo aos dez anos do

CBHSI, no ano de 2022, acrescentando esse evento ao plano de comunicação e ficando acordado

que durante a revisão do plano acontecerá o detalhamento para o evento e a confirmação para

produção de  materiais.  Assim,  o  plano foi  aprovado por  unanimidade.  Dando seguimento  a

pauta, atendendo ao Plano de Capacitação do CBHSI (2020 a 2023) com o ciclo de palestras para

a  capacitação  em  2021,  deu-se  início  a palestra:  Uso  Racional  e  Conservação  dos  Solos,

proferida pelo prof. José Adeilson, IFCE de Tianguá, que exerce também a função de secretário

adjunto do Comitê. Iniciou apresentando o desafio de produzir alimentos sem degradar os solos,

e definiu a conservação do solo como um conjunto de técnicas com a finalidade de proteger o

solo e melhorar a produção das culturas, conservando-o em condições adequadas para o uso das

futuras  gerações.  Destacou  que,  segundo  estudos  da  FAO,  33% dos  solos  do  mundo  estão

degradados devido à erosão, salinização, compactação, acidificação e contaminação. Destacou

também  os  principais  fatores  responsáveis  por  esta  degradação,  como  superpastejo,  o

desmatamento, atividades agrícolas, exploração intensiva da vegetação e atividades industriais.

Concluiu  com  as  recomendações  de  conservação  das  nascentes,  das  matas  ciliares,

reflorestamento, recuperação e manutenção das áreas de preservação permanente, evitando as

queimadas  e  aplicando  outras  práticas  agrícolas  sustentáveis.  Lembrou  que  os  membros  do

CBHSI  têm  uma  grande  responsabilidade,  e  que  o  Plano  de  Bacia  será  fundamental  para

preservação  e  recuperação  dos  nossos  recursos  naturais.  Após  a  explanação  do  professor

Adeilson,  a  plenária  fez  algumas  discussões  e  debates  em  relação  ao  assoreamento  nos

reservatórios, focando a questão da barragem Jaburu I. Sr. Jaime aborda sobre essa questão da

redução do volume da barragem, pergunta se há contribuição por parte do assoreamento ou essa

diferença é por conta da diferença nos cálculos do projeto. Ele propõe a possibilidade de uma

nova batimetria para verificar qual a real capacidade do açude Jaburu I. O presidente do CBHSI

agradece e parabeniza a excelente explanação abordada pelo professor e reforça aos membros a

importância  da  participação  nas  reuniões,  pois  essa  apresentação  já  faz  parte  do  Plano  de

Capacitação do Colegiado, através desse ciclo de palestras. A certificação ocorrerá no final do

ano,  e  só  receberá  quem  tiver  participação  acima  de  60%  e  pede  que  todos  os  membros

continuem participando das reuniões que ao mesmo tempo estarão participando da capacitação.

Em  seguida,  o  Deputado  Estadual  Acrísio  Sena,  que  está  presidindo  a  Comissão  de

Desenvolvimento Regional,  Recursos  Hídricos,  Minas  e  Pesca da Assembleia  Legislativa do
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Ceará,  coloca-se a disposição para participar intensivamente das atividades que envolvam os

recursos hídricos  do estado e a  questão do litígio (Ceará e  Piauí).  Em discussão,  a plenária

propõe a realização de um evento sobre a problemática do litígio e convida o deputado Acrísio

Sena para fazer parte. A data do evento será marcada de acordo com a agenda do colegiado.

Retomando a pauta,  e  por  recomendação da COGERH, o Comitê  deverá  criar  uma Câmara

Técnica para acompanhar todo o processo de construção do Plano de Recursos Hídricos da bacia

hidrográfica  da  Serra  da  Ibiapaba.  Mateus  Perdigão  (GERHI-COGERH/Fortaleza)  informou

sobre o processo que já está em andamento, e por isso o motivo do questionário respondido por

todos os membros do CBHSI.  A elaboração do referido plano será conduzida pela COGERH,

através do convênio com a UFC e coordenado por Ubirajara Patrício da GEPLAN/COGERH.

Assim, a Câmara Técnica criada pelo CBHSI deverá acompanhar e analisar alguns documentos

que posteriormente serão apresentados e aprovados pela plenária do CBHSI. Portanto, a plenária

aprovou a criação da CT que deverá ser composta pelos membros da diretoria e mais alguns

membros os quais serão consultados pela secretaria executiva do Comitê. Como último ponto de

pauta,  foram apresentados  os  relatos  sobre  a  reunião  extraordinária  do  FCCBH,  dia  12  de

fevereiro.  Carlos  Campelo,  coordenador  de  Gestão  de  Recursos  Hídricos  da  Secretaria  de

Recursos  Hídricos  do  Estado  (SRH) relata  sobre  a  prorrogação  dos  mandatos,  com  o

aprimoramento na redação, na qual foi aprovada a resolução do CONERH  Nº 01/2021, 22 de

fevereiro de 2021. Essa resolução trata  do adiamento do processo eleitoral  de composição e

prorrogação  dos  mandatos  dos  membros  do  Conselho  de  Recursos  Hídricos  do  Ceará  –

CONERH e dos Comitês de Bacias Hidrográficas do Ceará - CBHs e dos mandatos de suas

respectivas diretorias. Quanto a participação na 15ª Reunião de Trabalho da Diretoria provisória

do CBH Parnaíba dia 05 de março, Carlos Campelo, relata que durante essa reunião foi discutida

a questão do trabalho de mobilização para os Seminários de formação do CBH Parnaíba, que

deverá ser retomado após a crise instaurada pela pandemia. Comentou que a diretoria provisória

do CBH do Parnaíba está discutindo a elaboração do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do rio

Parnaíba,  onde  as  secretarias  dos  três  estados  (Ceará,  Piauí  e  Maranhão)  irão  realizar  uma

apresentação na 16ª Reunião de Trabalho da Diretoria. Campelo também aproveita e fala sobre a

participação dos membros dos CBHs do Ceará na Oficina da Região Nordeste para Elaboração

do Novo Plano Nacional de Recursos Hídricos (PNRH 2022-2040), realizada nos dias 19 e 20 do

mês de abril, com a participação do Ministério de Desenvolvimento Regional – MDR e apoio da

ANA. Quanto à reunião do FCCBH, realizada dia 18.03.2021, Adeilson relata que participou no

momento  da  discussão  da  prorrogação  do  mandato  da  coordenação  do  Fórum Cearense  de

Comitês  de  Bacias  Hidrográficas.  Teobaldo  relata  sobre  as  demais  discussões  do  Fórum,

especialmente  sobre  a  transferência  de  água  do  PISF  –  Projeto  de  Integração  do  Rio  São
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Francisco pelo CAC – Cinturão das Águas do Ceará para o açude Castanhão e o papel dos CBHs

do Ceará na operação, das expectativas e ações da COGERH para o ano de 2021 junto aos CBHs

do estado do Ceará, e sobre o preenchimento de vacância do secretário adjunto da coordenação

do FCCBH.  Quanto ao seminário virtual  da COGERH em alusão ao Dia Mundial  da Água

“RESILIÊNCIA  HÍDRICA  E  SUSTENTABILIDADE”, realizado  no  dia  22  de  março,  o

presidente do CBHSI, Pedro Florindo, relata a importância do evento e comunica da necessidade

da  elaboração  do  Planejamento  Estratégico  do  Comitê.  Nesse  sentido,  fica  agendada  a  12ª

Reunião Extraordinária do Colegiado para o dia 18 de maio, cujo objetivo será a validação dos

conceitos estratégicos pelos membros do Comitê. Para finalizar, a representante do ICMBio de

Ubajara  relata  ao colegiado a  preocupação sobre a  especulação imobiliária  no município  de

Ibiapina para loteamentos, através dos processos de licenciamento ambiental que o órgão vem

recebendo, onde percebe-se a fragilidade das leis. Deixa então esse alerta quanto às questões

ambientais  que estão em constante  debate pelo Comitê.  Por fim  ,    foram feita  s   as seguintes  

deliberações pela plenária: 1- Aprovação do Plano de Capacitação do CBHSI (2020 a 2023); 2-

Aprovaçãodo Plano de Comunicação  do CBHSI (2020 a 2023); 3- Aprovada a proposta para

mudança da logomarca do CBHSI com a apresentação de duas ou três novas versões para a

plenária durante a próxima reunião do Comitê para apreciação e aprovação; 3- Aprovado evento

para discutir o litigio (Ceará e Piaui); 4- Aprovada a criação e composição da Câmara Técnica do

CBHSI para acompanhamento do Plano de Recursos Hidricos da Bacia Hidrográfica da Serra da

Ibiapaba;  5-  Aprovada  a  realização  da 12ª  Reunião  Extraordinária  do  CBHSI  para  o

Planejamento Estratégico do Comitê, agendada para o dia 18 de maio; 6- CT de Meio Ambiente

agendar reunião com o ICMBio de Ubajara para discutir sobre os processos de licenciamentos do

município de Ibiapina. Encerrada a pauta, eu, Francisco Carlos Dias, secretário do CBH da Serra

da Ibiapaba, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE ANTÔNIO AUGUSTO CORREIA DO SITIO CACHOEIRA DO
SUL

TITULAR ANA LÚCIA DA SILVA SOARES LEITE  .

SUPLENTE JOSÉ CORREIA LEITE

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO SALGADO I

TITULAR ARMANDO FREIRE PAIVA

SUPLENTE JEOVANE JOSÉ DE LIMA

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA
SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI  

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS .
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SUPLENTE ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DE CUNHA

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB

TITULAR SEBASTIÃO BASÍLIO DE LIMA FILHO

SUPLENTE JOSÉ AÍRTON DA SILVA .

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ

TITULAR
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 
NASCIMENTO

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO

SUPLENTE FLÁVIO DO NASCIMENTO MELO

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE
TIANGUÁ

TITULAR
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 
NASCIMENTO

.

SUPLENTE TONY ANDERSON GUEDES DANTAS

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA

TITULAR JOÃO MOITA DE OLIVEIRA .

SUPLENTE JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS
FAMILIARES DE TIANGUÁ

TITULAR ANTONIO JOÃO DA SILVA .

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES .

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ CALISTO DE SALES

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA .

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS
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COOPERATIVA AGROORGÂNICA SERRA DA IBIAPABA LTDA

TITULAR
ANTÔNIO MIQUEIAS DE OLIVEIRA 
VIEIRA

SUPLENTE REGINALDO JOSÉ DOS SANTOS 

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS  

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS .

SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA

VACÂNCIA

TITULAR

SUPLENTE

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL

TITULAR ANNA ELISABETH VIEIRA PARENTE

SUPLENTE TIAGO MOURÃO DE SOUZA .

AGROPECUÁRIA SEM FRONTEIRA

TITULAR ERNESTO KOUKI EMORI

SUPLENTE FABIO JUN SATO .

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO   

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA .

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR PEDRO FLORINDO DA SILVA .

SUPLENTE NATALY ACÁCIO NEVES 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL

TITULAR ROBERTO CORREIA ARAÚJO pp

SUPLENTE HIRAN GONÇALVES PINTO JÚNIOR

PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARACIABA DO NORTE

TITULAR FRANCISCO GILDENOR DE OLIVEIRA .

SUPLENTE EVALDO PINTO MARTINS
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 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO

TITULAR JAIME GOMES DA FONSECA FILHO .

SUPLENTE ANTONIO COELHO DE PAULA

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA

TITULAR
FRANCISCO OCÉLIO OLIVEIRA DE 
ARAÚJO

SUPLENTE
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 
COUTINHO

.

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA

TITULAR FRANCISCO ROGINALDO ROCHA

SUPLENTE PENÍSIO FERREIRA LIMA .

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ

TITULAR ANTÔNIO ALBANI ADEODATO

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA .

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO PARNAÍBA -
CODEVASF  

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA .

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS

SUPLENTE JOSÉ AMARO DOS SANTOS

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - EMATERCE

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS .

SUPLENTE CICERO TELES COSTA PEREIRA

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA

SUPLENTE NÁGILA MARIA PEREIRA CAMPOS .

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE DO CEARÁ - SEMA

TITULAR TATIANNA KARINNE ANGELO FERREIRA .

SUPLENTE ANDRÉA DE SOUSA MOREIRA
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SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS . 

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO .
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